

洪观新闻

教育公平与共同富裕

□ 本报评论员 洪盛勇

8月31日,《浙江省进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》发布,连日来,金华、台州、杭州、嘉兴等地也发布了相关实施方案。我市的实施方案也于9月4日正式发布。作为落实“双减”政策的第一个学期,我市各校也在根据相关文件要求开展行动。

“双减”的目的是把学生从负担过重处境中解脱出来,从而保证有一个好的身心状态,把学习搞好,实现教育上的公平,进而实现共同富裕。

一方面,共同富裕不仅仅指物质上的富裕,它还包括政治、生态、教育等多层次的富裕,而教育公平显然就是其中的一项要求。另一方面,实现共同富裕,需要解决许许多多的问题,这些问题的解决需要教育助力,培养更多人才,而教育公平是培养更多人才的必然要求。

尽管一直以来我们致力于解决教育公平问题,但这个问题的解决相当复杂困难,不公现象在各地还是不同程度存在。教育公平的实现,需要抑制过度的精英崇拜。何为精英崇拜?简

单说就是以为精英才是最好的。精英崇拜本身不是一无是处,可以提供前进动力,但过度的精英崇拜却有危险。它会促使教育资源进一步失衡,引发更大的教育不公。

这种过度的精英崇拜现实生活中比较常见。比如家长总希望自己的孩子出类拔萃,望子成龙望女成凤。于是这些年来,随着各种补习机构的出现,很多学生从初中高中甚至是小学幼儿园就被家长送去补习。这一来,相对于那些没有条件补习的孩子,就占用了更多教育资源,其结果,他们得到的教育是不一样的,就产生了不公。比如有的教育部门总希望能打造一个拳头产品,于是把好老师好资源都集中到一家学校,但问题是不是所有学生都能上这样的学校,结果有学区房有条件能上的孩子得到的就多,不能上的自然就只能吃亏。

过度的精英崇拜需要抑制,相应的,共同体观念需要形成。也就是说我好你也好,大家都好才算好。有这种观念,那么,教育资源失衡问题就容易逐步改善,共同富裕的步子才能迈得更稳健!

核心观点

“双减”把学生从负担过重处境中解脱出来,从而保证有一个好的身心状态,把学习搞好,实现教育上的公平,进而实现共同富裕。

丽水人 说 丽水事

为这样的教育公平之举点赞

□ 缙云 木子锅

日前,在《丽水日报》的教育新闻专版上看到《缙云对热点学校进行集中公开分班抽签》一文,看后深深为该县回应社会热点,推进教育公平之举点赞。

文中提到,8月28日,缙云县热点学校集中公开分班抽签仪式在县教育局举行,对全县群众关注度较高的实验小学、紫薇小学、实验中学、新建中学、新碧中学等8所中小学校的2021级新生进行电脑随机派位的方式分班抽签。

教育公平就是对待学生平等,教授一切平等的知识。实现教育公平就是从小事出发,从老师身上抓起,使老师的思想观念发生变化,然后做到对学生的公平,无论是好学生还是差学生,从心底去爱。不用特别的眼光去看人,而是用心去与学生交流。怎样才能实现教育公平呢?有专家这样分析:确保人人都享有平等的受教育的权利和义务,提供相对平等的受教育的机会和条件;教育成功机会和教育效果的相对均等,即每个学生接受同等水平的教育后能达到一个最基本的标准,包括学生的学业成绩上的实

质性公平及教育质量公平、目标层面上的平等。其中,确保人人都有受教育的机会是前提和基础,提供相对平等的受教育机会和条件是进一步的要求,也是教育成功机会和教育效果相对均等的前提。而通常,这三个层次被概括为:起点公平、过程公平和结果公平。

据了解,为回应社会热点,推进教育公平,缙云县教育局多年来坚持阳光招生、阳光分班,严格落实“零择校、零择班”。全县各校多渠道及时向社会公开招生政策和招生方案,严格按照规定的招生步骤、程序、环节和要求,按计划招生,自觉接受社会监督。除了热点学校采用电脑派位公开分班抽签之外,凡是同年级有平行班的学校,均制订新生分班制度及工作流程,并严格按制度流程公开分班。

教育公平的多措并举,让学校的分班压力明显减轻,让家长和学生进一步享受到公开、公平、公正带来的好处。可以预见,教育公平之后,不论城镇还是乡村,学生们都能接受老师的平等教育,从此不用再去托关系找熟人寻门路,去找重点班读书,去找名教师教授。我们真心为这样的教育公平改革之举点赞!

核心观点

教育公平的多措并举,让学校的分班压力明显减轻,让家长和学生进一步享受到公开、公平、公正带来的好处。

一言一语

猛药去疴 整治饭圈乱象

核心观点

文艺是铸造灵魂的工程。整治饭圈乱象,需要弘扬新风正气,需要全社会共同努力扶正祛邪。

□ 市直 一言

8月27日,中央网信办公布《关于进一步加强饭圈乱象治理的通知》,提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则、严管明星经纪公司等十项措施,重拳出击解决饭圈乱象问题。这是继今年6月启动“清朗”饭圈乱象整治专项行动以来,中央网信办再次重拳出击推进饭圈乱象治理工作。

近年来,一些流量明星作为公众人物,因一些失德败德事件搞得网络空间乌烟瘴气、生态恶化,一次次成为舆论焦点,暴露出国内娱乐圈存在的畸形病态问题。

流量明星德不配位,给整个行业带来负面效应,更给以青少年群体为主的饭圈带来恶劣影响,一些饭圈扭曲成为充斥歪风邪气的怪圈,谩骂互撕、挑动对立、刷量控评,斥巨资对明星进行所谓的“爱的供养”。

一段时间以来,唯流量论甚嚣尘上,流量被视为评判文艺作品质量好坏和艺人影响力大小的唯一标准,不仅扭曲了创作和宣传的初心,让文艺创作迷失方向,甚至滋生出流量造假等行为。不止如此,在唯流量论的驱使下,资本方严重依赖流量明星带来的粉丝效益,默许甚至鼓励粉丝刷数据、控评、互撕等,其中饭圈集资打投成为经济犯罪的温床,让不少青少年深受其害。

文艺是铸造灵魂的工程。整治饭圈乱象,需要弘扬新风正气,需要全社会共同努力扶正祛邪。未成年人正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期,学校、家庭和社会要积极引导青少年树立正确偶像观,大力弘扬社会主义核心价值观,用人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,引导年轻人去追积极阳光、富有内涵的“爱豆”,如被人敬仰的钟南山、张桂梅等。艺人、平台和企业,要发挥好各自的作用,遵纪守法、严以自律,以好的作品、经得起检验的优秀内容来打动人,让自己真正配得上粉丝的喜爱。相关部门更需要加强监管、协同发力,打出组合拳,猛药去疴,在治标的同时,拿出治本之策,加强对娱乐、演艺、经纪等行业的治理,用法律武器对涉嫌违法犯罪者依法严惩,营造风清气正的网络环境,构筑起让亿万民众放心安心的精神家园。

声明:本报《念白勺 杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。